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uvicni ;í iramnini
m  ffíá fA  LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226
Fondată la 1838 de

Abonament anual 360 lel. 
Pántra streinătate 800 lel. 
Anunţuri, reclame, după tarif. Apare de trei ori pe săptămână

.Viitorul0 este preocupat de .consolidarea ferii*. Aceasta» 
fireşte, fiinacă este în opoziţie.

Când va fi la guvern, va fi preocupat de consolidarea 
partidului,

întrunirea dela Cluj a Comitetului ese- 
cutiv al P. N.-Ţ. secţia Ardeal şi Banat

Cluij, 4 tells 1531.
Ca în toate momentele mai 

importante dn viaţa politică a 
poporului românesc, as fe l  şi la 
întrunirea de Sâmbătă a Corni- 
telu.ui central al P. N. Ţ, Ar
dealul şi Banatul Rau spus cu 
vântul cu tot curajul şl cu loaiă 
loialitatea şi francheta asupra 
evenimentelor delà ordinea zilei.

Sfatul delà Cluj, la care au 
luat parte toţi f o j i i  miniştri, 
aproape toţi foştii şi actualii

| parlamentari JoşW prefecţi şi 
| delegaţ i . Chemării tinermei*, a 
j confirmat din nou solidaritatea 
J deplină a Partidului Naţional 

Ţărănesc, fuziunea indestructi
bilă încheiată cu fostul partid 
de sub conducerea d-lui I  Ml 
halache şi neclintita alipire şi 
încredere în şeful P  N  Ţ d l  
M  u Mania, căruia — deşi re 
tras la Bădăcini, în urma hotă- 
rârei luate de a se retrage din 
viata politică i s'a făcut o

grandioasă manifestat e de sim
patie.

De deosebită importantă au 
fost declaraţiile făcute de d l 
dr. A 'exaadru Veida-Voevod,
care a prezidat importanta în
trunire, Iată în rezumat, după 
notele stenograflce,expozeul făcut 
de d-sa, care a impresionat a- 
dânc asistenţa fiind subliniat de 
aplauzele şi aprobările unanime.

Expozeul d-lui dr. Al. Vaida-Voevod
Domnilor. Vă mul furnesc, că 

v'aţi prezentat înir’un număr a* 
tât de impunător, subliniind şi 
prin aceasta, că înfelegefi si- 
fuefla gravă, şi că vă preocupă 
Sn gradul cel mai Inéit episo-

dul, politic trecător, In care 
se zbate scumpa noslră fără, 
(aplauze) şi care este dominat 
de oameni, cari In loc s i  scrie 
istorie fac politică. (Voci a» 
şa*i 1).

O r epri vire istorică
Dar să-mi permită aceşti 

domni s i  arunc şi eu o privire 
retrospectivă Istorică. Transil
vania noastră, de când este a- 
şezată de bunul Dumnezeu, alei, 
Intre Occident şt Orient, a fost 
terenul unei vednfce ciocniri şl 
prefaceri, Pe suprafaţa ei po
poare de diferite obârşii, din 
Europa şi Âzla, s’au întâlnit şi 
s'an înrudit, şi din amestecul a- 
ceatora s'a zămislit o specie 
de oameni cerbicoşf, o rassă 
specială, care frământată in 
lupte milenare, a ştiut să-şi fău
rească idei cari se pat rezuma 
tstr'o credinţă: respect dreptul 
altuia, dar cer să mi se respecte 
şi drepturile mele, (Aplauze), A- 
ce ştia au dat lupte dârze pen
tru legalitate şl dreptate, pentruca 
s l  realizeze gândul lor, ca oa
meni liberi să trăiască în torn 
liberă, (Aplauze prelungite). Ro
manii cei vechi au avut mari 
greutăţi Sn străduinţa lor de a 
coloniza aceste ţinuturi barbare. 
Ei au dat aici de un popor a că
rui rezistentă a'©u putut-o defi
nitiv înfrânge. Dâca aceasta a  
Dacilor tfăieşte şi azi in fii A r  
dealului, (furtunoase aplauzi), 
Şi acest popor daco-;oman a 
priceput sâ-şt conserve flinta 
sa etnică şi politică peste toate 
mizeriile veacurilor. S ’au cunos
cut aici voivodate, cneziate, 
Chiar sub stăpânirea Habsbur- 
gtlor n’a încetat ntzuinfa popo
rului de a câştga şi menţine 
o administrare autonomă a a 
cesior ţinuturi, Mulţi dintre mag
naţii «unguri0, cari sub regimul 
feudal, au puiuţ să înfrângă pen
tru un moment manifestările 
pentru libertatea cetăţenească a 
poporului, erau de origine româ
nească. Ei au dispărut, poporul 
a rămas,

Din trecutul tenebros putem 
totuşi distinge, că aici po
porul românesc îşi avea nobili

mea sa numeroasă, safe întreg! 
de răzeşf. Aceştia au flaut piept 
prepotsnfei magnaţilor. Istoria 
ţinuturilor Făgăraş, Haţeg, So
meş, Sălaj, Bihor, Sltm jr, ele. 
e martoră.

In anul 1690 împăratul L^o 
pold I ul a crezut, că a sosii 
timpul s l  asigure dominafiunea 
Casei de H ubsburg asupra Tran
silvaniei. Şi a trimis ajcl pe un 
distins generai ai său, care de 
origine italiană, aducea cu sine 
atât curajul cât şi supleţea In
telectuală latină, atât de pro
prie unui descendent din nea
mul lui Machfaveiil, pe gene
ralul Caraffa. Acesta n*a des
cins In Ardeal, ca s i  guver
neze orbecăind In întunerec, ci 
a venit să studieze mai întâia si
tuaţia la fafa locului şl a pre
zentat apoi un raport secret a* 
supra celor găsite de ei în 
Transilvania, lucrare care va ră
mânea o capodoperă de arii 
politică. Generalul Caraffa in 
acel memoriu celebru spunea, 
oă stăpânirea împăratului tre
buie întinsă peste acestea finu 
turf, dar odată asigurată su
prema stăpânire, împăratul va 
trebui să respecte ddinele şi 
legile locale şi să se ferească 
de a trimite administratori nemfi, 
cari nu cunosc oamenii şi îm
prejurările locale. Caraffa a- 
vâta, că numai prlntr’o politici 
prudentă se poate asigura he
gemonia hibsburglcă asupra 
Transilvaniei!, hegemonie cara 
se rezumă In respectarea so
lemnă şi strictă a tradiţiilor ar 
delene, căci altmintrelea ar fi 
periclitat echilibrul politic din 
Orient, stabilit In urma respin
gerii Turcilor, (cari jucau atunci 
cam aceiaş roi pe care-1 joacă 
azi Ruşii în concernul euro 
pean). Curând după aceasta, a 
urmat publicarea faimoasei di
plome leopoldianet care şi pen

f fru noi Român!!, a însemnat un 
puternic imbold de luptă şi un 
m s  înainte pe calea progresului. 
D e altfel Transilvania a fost 
pământul liber*3fH confesionale, 
pentruafi luptele seculare, cari 
s’au dat aici, erau purtate în 
semnal acestei libertăţi, nu nu
mai pentru pâine, şl pentru pă
mânt, ci pentru ideile mari şi 
generoase ale epooeî. Transil
vania avea dieta ei, funcţionarii 
el şi comitatele ei se bucurau 
de autonomie locală. Sub loail 
al U-Iea acest progres s'a pro
nunţat In fienţuî ideologiei a- 
v&nsate a timpului. Programul 
iui loail II şl al lui HorXa repre
zentau aceleaşi idei şi principii.

Dar In orice mediu să fi trăit 
fruntaşii români şi din orice 
clasă să fi fost, poporul româ
nesc a dat ţării oameni de 
msre valoare. Ţăranii nobili din 
Haţeg Je-an dat pe cel mai mare 
beiiduce al iimpolui, pe Ioan 
Haniade, şi pe fiul său, pe cel 
mai mare Rege al Uagarfe?, pe 
Mit® iu Cor vinul, cel drept. In 
alt timp şl din e!t mediv au ră
sădi apoi martirii neamului ro
mânesc; un Harta, Cloşca şi 
Crişan, cad au deslănţult răs
coala pentru libertăţile cetăţe
neşti» Luptele eroice din anul 
1843, In fruntea cărora a stat 
eroul legendar Avram Iancu, a- 
poi luptele politice de emanci
pare, conduse cu atâta dibăcie 
d® Şaguna. stăruinţele depuse 
de celălalt episcop Şahiţiu, şi- 
mâi târziu continuate cu sistem 
şi având la îndemână un par
tid politic de d-rul Ioan Rafiu, 
dovedeau cu prisosinţă, că aici 
pulsează inepuizabil viaţă ro 
mânească.

N'am decât să vă amintesc 
de instit»{lunile culturale ale 
Siajului. de stăruinţele de ne
crezut, cari au putut face, ca Ia 
anul 1820 în Arad. unde nu era 
iacă parohie ortodoxă recunos
cută şi cu caracter românesc 
naţional, să poată exista o ti
pografie românească ou spriji
nul împăiatului. N'am decât să 
vd aduc omlete, că nu pesta 
mult se împlinea® o sută de' 
m l, de când a apărut întâia 
g&zeiă românească Ia Ardeal, 
intitulată «Foaie pentru minte

inimă $1 literatură0, precursora 
«Gazsid Transilvaniei*. Cu e- 
vlavîe ml oândeac Ia «Fami
lia0 dela Oradea Mare, care 
fără exagerare poate fi numită 
una dintre pietrile unghiulare 
ale llteraturei româneşti, pen* 
frucă aici îsf publica Eminei cu 
versurile sale, «Familia0 o cetea 
cu drag fiecare dintre noi,, şi 
îmi aduc aminte cu câtă er
dősre aşteptam să treacă săp
tămâna, pentru ca să o vedem 
din nou intrând In casă. Oare 
nu George Barlţiu a scris cea 
mai temeinică şi nepărtinitoare 
istorie a Transilvaniei ? Şi oare 
nu fiecare parohie română în
semna căte-o citadelă de rezis
tentă şi de cultură naţională ?

Dm  In drumul evoluţiei, fnsba- 
; mente Ie prin cart ne manifes
tam şi ne cultivam, a’au în
mulţit. După Blsj, au fost în
fiinţate p e  rând liceele dela 
Braşov, Beiuş, Năsăud, cum şi 
instituţii culturale cu « Astra* 
în frunte. Toate acestea nu s’ar 
fi putut susţine cu succes fără 
de scutul luptelor date pe târâm 
politic şl naţional, (meri aplauze) 
şl nu ar fi fost posibil realizarea 
lor fără ca armata din tranşe- 
ieie politice să fină piept duş* 
manuiul. (Aplauze),

Atacurile împotriva 
Ardelenilor.

Voi ca re  le  cunoaşteţi fo ste  
acestea , ş i  eu care  le  ştiu 
toate acestea , c e  să  zicem  
de blasfem ia pe cara  o  s ă 
v ârşesc  oamenii aceia, ca ri 
ne tratează c a  pe n işte  sclavi 
ş l im irăîn afi ? (Aplauze pre-

iungtte, strigăte de bravo, aşa 
esta î)

Na ştiu ce să cred: superfi
cialitatea lor sau firea ior «rl- 
minată îi fac s i  ne trateze Sn 
aşa fel?  Oamenii aceştia cred 
or! afirma a crede, că noi n'am 
avut Isterie. Parfcă istoria noas- 
tră se începe dela anul 1918? 
(Furtunoase aplauze, cari se 
prelungesc îndelung), Venl-for 
Istoricii, adevăraţii isfork*, nu 

: lichelele politicianismul!!!, car!
I vor scruta adevărul şl cad nu 
! vor scrie cum dictează Intere«
I sete mlrcnle ale politice! de 
J partid, cad au vor ciuta s l  as- 

rouţe pe unii împotriva celorlalţi 
fraţi de acelaşi sânge şl ; . îî 
vor sîabflî aportul nostru, al ar- 
delenilor şi bănăţenilor e  o a 
rele act al Unirii. (Aplauze en
tuziaste, strigăte de bravo!) For 
veni cu drte necontestat?, şi 
vor skblli conirlbuffa A rdeiu
lui, Banatului, Crfşane’, Mara
mureşului la susţinerea Hei! 
naţionale şi la program  nostru 
cultural, economic ş! social, 
care ne>a dus In urmi ia între
girea neamului românesc. (Mari 
aplauze),

Cum d îo r?  Să-mi fie dat s l  
cetesc, că un mare Istoric, să 
spună în calitatea sa înaltă po
litici, In piin parlament, că ,ni* 
meni a’a plâns ca Dlui când 
Ardealul se gisea sub stăpâ
nire străină ?• (Voci: deaceea 
»'are azi lacrimii)

Dar eu îi spus: In loc s i  fi 
plâns, trebuia să lupte şî să ac
ţioneze ca alţii cari au luptat 
pentru drepturile neamului ro
mânesc din Ardeal. (Aplauze 
însufleţite).

Cum s’a făcut Unirea
C oi stat d*Ior din nou, cum 

am constatat-o mereu, de atâ* 
teaorl, că n’am intrat în Ro
mânia- Mi re ca nişte fraţi cerşe
tori. ca milogi, (aplauze). Noi 
am  intrat ca un popor liber, cu 
conştiinţa cetăţenească adânc 
desvoltatâ, şi am  adus ca zesm 
tre bogată o  tradiţie sfântă şl 
un trecut glorios. (Ovaţii sgo- 
motoasse. Oratorul este furtunos 
aplaudat, Strigăte puternice: aşa 
este!) Am adus ca aport nu nu
mai un soi şi un subsol de 
bogitU naturale, d  un alt aport 
mult mal preţios, sentimentele 
noastre de altruism virgin (a* 
piauz?) şi comoara suflatului 
nostru curat românesc, care nu 
dorea altceva decât să interne- 
tim împreună cu fraţii noştri o 
tară frumoasă şi fericită, ca şi 
de care s i  nu fie pe lume, (A* 
plauze prelungite, strigăte de 
>ravo!) Se  discută uşoratec şl 
luşturatec, de unii, cari ne zic 
rafi, dar cari nu ne cunosc nici 

trecutul, dar nici măcar pre
zentul, toate marile probleme 
politice. Aceştia afirmă, că sum 
'letal nostru este înstrăinat, cd 

noi suntem duşmanii vechiului 
Regat, că  avem tendinţe re
gionaliste, cd vrem să mergem  
să ne rupem, ba că vrem să mer• 
gem la Budapesta» (Protestări vi
olente, Strigăte: ruşine!) Stau 
! nmărmurit in faţa acestor acuze 
înspăimântătoare şi nu pot face 
altceva, decât să esckm : Doamne 
iartl-i că na ştiu ce  vorbesc şi

nu ştiu ce fac! (Aplauze pre
lungite),

Cine alimentează regionalis
mul ?

Tendinţe separatiste Î D m pen
tru Dumnezeu, domnii acaşti-a 
dacă nu ne cunosc trecu tui şî 
nu ne cunosc sufletul, nu ce
tesc măcar o carie de shlls» 
tisă ?! Dar nu ştiu, că peste 
toate prigoanele, vie ele din 
orice parte, instinctul de con
servare ai poporului este mal 
puternic decât orice fu lume? 
(Aplauze entuziaste), Dar d ie  * 
alimentează aceste iia l subver
sive ?

Să ne facem socoteai^ Cu« 
noscul-aro noi instituita bătăuşi
lor? Nici pe timpul ungurilor 
nu eram obişnuiţi cu beţivani, 
cari pentru bani te întrerup la 
întruniri. N am fost obişnuiţi, ca 
funcţionarii s i  fie îndepărtaţi 
pentru credinţele lor politice« 
Urnele nu se furau, candid iţii 
nu erau «Vogelfrei0 şi când te 
adresai forţei publice aceea te 
luau în apărare şi n’au foit ca
zuri ca ezi când agenţii tocmiţi 
şi aduşi aici din mahalalele Bu
cureştilor § i te insulte sub pa
tronarea jandarmilor, (Aplauze 
zgomsioase. Strigăte:, uşa 
Ruşine!)

Oare să nu ne recoltăm, cuaJ 
vedem, că un om de talia im 
Gafencu, foit ministru, şi de
corat cu M:haiu Viteazul, em e  
maltratat de agşmfiî forţe! pa- . 
b lise? (Apiauz?), S’a repeţi!
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barbaria de acum câţiva aai. 
care a'a întâmplat ea fruntaşul 
basarabean Pan Halipa. Ne-a 
fost dat s i  vedem, oum un fost 
deputat» un fruntaş al firi!» nu
mit cu decr«t regal secretar ge
neral al Ministerului de Justiţie, 
este atacat In ziua mare şi cum 
I se Implâmtl între coaste su- 
ll|a de cfitre un fleac, de uu ti
călos de om plătit şl pus la 
cale de oficialităţi. Proteste pu
ternice. (Strigăte: Ruşine! Să 
trăiască d l Grossu!) Noi n'am 
fost odişnuiti cu asemenea tra
tament. Chiar sub era ungu
rească, cel mai fudul prlmpretor 
maghiar, dacă mergea la el un 
făran român, cu toată ura care 
o nutrea fafâ de el, se refinea 
şl îl întreba: ce vreai bade ?

Dar nu se răstea la el turbat: 
mă! dude, h a i! (Proteste vi
olente. Strigăte: aşa este!) N'am 
fost obişnuiţi cu astfel de ma
gistraţi, ceri, mai ales după a- 
legerf, au ieşit cu reputaţia ştir
bită.

Prin urmare nu noi, nu zi
arele, nu intelectualii din Ar
deal. Nu, De vină este s is te 
m ul! (Aplauze). Oare (Ho?, nu 
este o  adevărată ruşine, că pe 
timpul ungurilor la Curie, la 
Curtea de Casaţie din Buda
pesta, erau mai mulţi români, 
de cum suni ezi ardeleni la 
Curtea de Casaţie din Bucu
reşti? (Mare rumoare in sală). 
Era un timp, când In Uagsria 
aveam 8 directori-administrator! 
financiari şl azi, câţi ardeleni 
au mai rămas ?! (Voci: mai sunt 
doi, dar nu pentru multă vreme!) 
Guvernul din afară de partide, 
al aşanumltel „untaut naţionale* 
îi tine pe ardeleni îndărătul uşii.

Constituţia ? E un impedi
ment in calea acestei improvi
zaţii şi epizod de guvernare* 
Ea este tratată după bunul plac 
al iantaziei lor exuberante. Pen
tru e! nu există legi promulgate 
de M. Sa Regele. Drepturile 
cine le mai respectă ? Urmarea ? 
îşi face fiecare de cap. Şt re
mediile pentru noi? Le caută 
mulţi acomodat temperamentului 
lor. Este de mirare, daci in ză
păceala şi desperarea lor oa
menii vin cu fel de fel de ba
zaconii ?

Dar eu spun, dragoste Ca dram 
goste se răsplăteşte. dnste cu 
Cinste şi ura Ca u ra! (Aplauze 
puternice), Voci: (Bine fac!)

M aturitatea poporului 
rom ân.

D-lor, nu există alt popor mal 
autodisclpllaet, mai supus, mal 
iubitor de ordine ca poporul 
român. (Aplauze prelungite. Aşa 
este!). Primul ministru, cu uşu
rinţă poetică, penfrucă d sa are 
obiceiul să devieze de pe tere
nul politic tn cel poetic, când 
liric, când epic, (ilaritate) a 
greşit foarte mult afirmând, că 
poporul românesc nu are o 
fudecată politică matură. (A- 
piauze). D-sa a p itit săvorbeas- 
că  aşa sub influenta unor ciocoi 
din Bucureşti şl al oamenilor 
din cluburi. Dar dacă nu et 
opreşti la cursurile dela Ser- 
bona ş! stai de vo?bă cu bur
ghezi, intelectuali, muncitori, ţă
rani francezi ori englezi sau 
nemţi, o să te convingi uşor, 
că nu este popor mai copt, ca 
judecată politici, decât poporul 
român. (Furtunoase aplauze. 
Strigăte: Bravo) S i  cercetăm 
însă d-lor, ce ar face englezi! 
sau frsnoezli sau germanii, dacă 
ei ar fi expuşi Sa o batjocură 
ia cave sunt expuşi românii din 
provinciile unite şi cei din fos
tul Regat. Ce ar face? Dacă la 
noi nu se dă răspunsul pe Care 
ar trebui sâml dăm şi nu ur
măm calea pe care ar trebui 
să  mergem este că  nu vrem 
să  riscăm» liniştea, ordinea, şt 
existenta tării, (Aplauze vifo
roase. Asistenta actamă înde
lung pe orator, Strigăte puter
nice: Bravo l)

Să nu creadă cineva că lipsa 
de conştiinţă ne face să stăm 
nepăsători. Mai curând poate

lipsa de conştiinţă pe care o 
vedem la dânşii, la usurpătorll 
paterei. (Mari aplauze).

In evoluţia istorici firească, 
zala care le*gă trecutul cu vii
torul. suntem noi, generaţia de 
astăzi. Cum tn generaţia din 
43 a fost St (neon Bămuţlu, o- 
cela oare a sintetizat şi perso> 
nitioat toate calităţile hune ale 
acestui popor, astfel in gene
ra la  noastră însuşirile mari, 
ardlene, sunt concentrate în fi
gura Istorică aiul Iuliu Maniu. 
(Sala.jj In picioare, ovaftonează 
minut * înlregl pe d l Iuliu Ma
nta. Entuziasmul asistenţei este 
de nedescrls). In persoana Stai 
Iuliu Manta s’au acumulat toate 
virtuţile rassei şi toate calităţile 
specifice ale Transilvaniei. (A- 
piauze prelungite). Ca student 
fn anii primi la Universitate, In 
sânul finerimfi care forma gar
da de flanc a oaste! conduse 
de Ioan Raliu, precursor a! ti
neretului al unor vremi ce erau 
să vină, adversarul de mal târ
ziu al contelui Tisz^, acest Ia* 
ltu Manta a început lupta pen
tru drepturile najiei sale. La 
Universităţile streine prestând 
cu distincţie examenele, ca 
advocat vecinie la dispoziţia 
poporulu' sărac, ca membru în 
congregaţia dela Atad, musaisd 
pentru binele obştesc, el şi’a 
făcut mereu ^datoria. (Aplauze). 
Mai târziu în Camera din Bu
dapesta, — altul era preşedin
tele nostru, dar cel csre ne 
conducea efectiv era luiiu Ma
niu, (Aplauze îndelungate).

D l Ştefan C. Pop : Aşa e!
Dr* Vaida: Im! pare bine, că 

unui din vechii luptători, frun
taş! dintre fruntaşi, d l Ştefan 
C, Pop atestă vorbele mele. 
(Sala ovaţionează îndelung pe 
pe d-i Ştefan C . Pop), in răz
boia, aveam buie legături cu 
ch|eri superiori români, cari 
făceau serviciul în mlntaierat de 
războia di a Vicna şi am fi pu
tut să obţinem o se tare  de 
servieta p iatra d-1 luiiu Maniu, 
Dar dânsul ne-a răspuns: fo lo• 
sitl protecţia voastră pentru 
alţii cu familie, eu rămân la 
locul meu* (Aplauze). Nutrea 
speranţe, că ;va cădea în prin
soare italiană şi va putea pleca 
în ţara mamă unde era nevoie, 
in acele timpuri, de suflete mari. 
Cei puţin aşa reese din merna- 
riiie recent publicate ale a-iul 
Iorga.

O pera C onsiliului Dirigent,

A venit apoi prăbuşirea cen
tralilor, ,. Alba-iuiia,«. Consiliul 
Dirigent..

Revendic meritul principal 
pentru acest Consiliu Dirigent» 
de a  fi făcut Ca putinţă intra
rea armatei române triumfă• 
toare la Budapesta.

Armata română a dovedit o 
extraordinară bravură şt tena
citate, dar putea să albă uşor 
soarta mare! armate a lui Na
poleon, rămânând fără legături 
cu „hinterlandul*, dacă nu era 
Consiliul Dirigent, oare să se 
Îngrijească de hrana şl garnitu
rile de transport pentru această 
armată! (Aplauze), Şt acum nici 
aceia, care a condus Ia Consi
liul Dirigent aceste operaţii 
strălucite, nu este cruţat, ba 
zilnic este terfelit ta noroiu şi 
poartă smerit o dini pentru noi, 
d-i Romul Boii#. (Aplauze în
sufleţite. Sala ovaţionează pe 
d*i Romul Bolii). Vor veu! oar 
meni lipsiţi de venalitate şi vor 
recunoaşte odată meritele stră
lucite ale Consiliului Dirigent, 
(Aplauze).

Dar n'am cuvinte să subliniez 
îndeajuns ce a făcut politiceşte 
iuliu Manta prin Consiliul Di
rigent. Unei ţări firă  adminis
traţie, lipsită de tot ce înseam
nă viaţă de stat, fără instituţii, 
Consiliul Dirigent a venit sâ-l 
dea o organizaţie de invidiat, 
şi recomand mal ales actualului 
guvern să-i imite pilda. Pe ce 
se întemeia această organizaţie? 
Pe recunoaşterea dreptului ce 

tăţenesc. pe chlvemislrea cins
tită a afacerilor statului ş! pe 
crelarea unei vlefl publice să< 
nătoase. Vă aduseţl am'nte, 
d-lor, că n'a fort primi de iuuă 
fîră ca funcţionarii s l-şi pri
mească lefurile. Ştfff că toate 
veniturile dela monopolurile sta
tului erau trimise la Bucureşti 
şl c i  Consiliul Dirigeot n'a ri
dicat nici suma de 109 mttioa- j 
oane lei, care i-a fost votată de 1

guvernul central. Tort» sar vi
nete statalul pentru Ard sal şl 
B isat s'au acooerlt din contri
buţiile cetăţenilor acestor ţi
nuturi.

Iuliu Manta a respectul drep* 
tarile cetăţenilor ale fîeîSruta 
şt prin administraţia, care a 
creiat'O, a contribuit mal m itt, 
ca oricare altul, la unificarea 
sufi iţească şl la închegarea sta
tului român. (Aplauze).

Lupta pentru democraţie.
A venit apoi lupta de 8 ani 

de zUe,dusă pentru aoelaş ideal: 
de libertate şi legalitate* Erau 
nesocotite cele mai elementare 
drepturi, pe cari trebue să le 
aibă poporul intr-un stat de 
drept.

A venit fuziunea cu pariidul 
ţărănesc. Bârfeille pe tema re
gionalistă au însetat, dar d-ntl 
stubişti au început s i  persifleze 
o i naşa lut Ion MShalaehe. (Aşa-i. 
Trăiască Ion Mihalache l) D-ntl 
clublşlf au obieclionrt cămaşa 
scoasă, dar dacăne-am întreba: 
a cui cămaşă este mai curată, 
a celor dela cluburi..,,? (ilari
tate), Vorbesc, bineînţeles, sim
bolic, Eu aosot, că cine are  cd* 
m aşe curată. are şi sufletul cu
rat. (Aplauze). Au in se put intri
gile, Fraţilor ţărănişti 11 se spu
nea: ce vă aliaţi cu boanghenii? 
Nouă ni se spunea, că ţărănişti 
sunt aventurieri compromişi,

Dăinuit a această situaţie un 
deceniu şi luiiu Manta a supor
tat-o cu un stoicism admirabil. 
Avea alăturea un brav, un loial 
şi un înţelept ajutor pe d-1 Ion 
Mihalache.... (Voci: Să trăiască 
Ion Mihalache ! Sala ovaţionează 
Îndelung pe d-nul Mihalache). 
Le-a succes celor doi buni to
varăşi să vindece rănile lăsate 
de ciocoismul fără sufht.

D-lor, eu nu reproşez nimă
nui numele său grecesc, bulgă
resc, turcesc, arabesc, Ca bio
log II înţeleg pe acel fost ad
versar politic, sare ml-a spus : 
oft oooeptă ca român şi autoh
ton pe ori cine care poate ar 
răta trei cruci de mormânt în 
tară, (ilaritate) din care s i  se 
vadă că este vorba de o conti
nuitate de trei generaţii. Dar 
când văd pe câte unul, a cărui 
nume se termină în „eseu*, mă 
întreb de multe ori: oare această 
probi de românism nu-I ser
veşte scopurile sale Ucheliste? 
(Ilaritate, aplauze).

E trist, că mulţi nici astăzi nu 
înţeleg rostul fuziunii. Şi sunt 
oameni politici, oare o discută. 
Trebue să se ştie insă, că tu 
convingerea noas’ră nu poşte 
ft vorba de desfacerea fuziunii, 
pentrueft fuziunea s a  făcut în 
aşa  fel ca să nu fie destrămată 
nid'odatâ, (Mari aplauze), Cu 
toţii avem aceeaşi obârşie, e> 
ceeaş! mentalitate, aaetaş ideal, 
servim ridicarea poporului ro
máé. (Aplauze prelungite),

Acesta a fost idealul iui Iuliu 
Manta. Pentru acest idedi el a 
muncit cu o convingere aposto
lică (Aplauze).

Să n-aveţt iluzii, că II veţi 
putea convinge să-şi schimbe 
atitudinea. D aci el şi-a format 
în faţa forului său sufletesc o 
convingere, aceea o manifestă 
şi o urmează peste toate ©b?ta* 
calele. El a volt s i  schimbe he* 
toţii sufletului în osmani liberi, 
cu conştiintâ şt s l  asigure pe 
vede existenţa statului. Şi ce 
i-a fost dat sâ vadă?

O adevărată tragedie. Om cu 
suflet puritan, după o viaţă de 
lupte grele, o mână de oameni 
i-au stat în cale, organiza}! în 
coterie. O clisă care s-a pro
clamat carltstă cu dela sine pu
tere, un fel de camarilă sui ge* 
neris, care a şoptit cui a putut 
şi cine a vroit să-i asculte, că 
In România Regele poate fl in
fluenţat prin şoaptele lor, Acest 
zvon i-au acreditat prin o rafi
néria drăcească.

linii se supralicitează asupra 
sentimentelor lor dinastioeşi o-

suora atitudine! tor urmate ia 8 
Iunie 1930, arogându-şt titlul la 
coroana de spini». Ni acela este 
Insă mai mult vrednic de co 
roana de spini, care a fost In
ternáltat, ei acela care prin In
teligentă ş! prin Inimă a orga
nizat eliberarea celui întemniţat, 
iar acela este Iuliu M anta. (M irl 
aplauze) Nu aceia este vrednic 
de coroana de spint csre face 
marfă de comerţ din cârilsmul 
său, ci aceia, cari dia dragostea 
şt devotamentul lor faţă de Rege 
şi-au făcut o convingere nestră
mutată, (Aplauze). Este uşor a 
cum să pozezi In faţa und ma
jorităţi compilate, ta rol de câr
tişi. Dar d nul Mihaiu Popaviel 
(marî aplauze) venind dela P i 
ri a fort gonit din parlament, 
când domnii de a2f, cari fac 
sport de lichelism dia cariismul 
lor, nu-i lăsau sâ pomenească 
numele aceluia, pe care azi se 
prefac că II adoră.

Atunci în aeropagul corifeilor 
la Consiliul de Coroană, am 
fort foarte pufint aarltatî. (\p!a 
tize) E i respect libertăţile pu
blice şi libertatea presei şi ore- 
deţî-mă, că mi a io îi tasrte greu 
să recurg la măsuri» represiva 
ca ministru de interne, dbr nu 
puteam înfrâna altfel procedura 
icjariOssă a ziarelor „Viitorul* 
şt „Ualvarsul*, protocarllştil de 
azi.» (Mhre ilaritate), întreb: 
care e scopul acestei supralici
taţii in a-şl declara trecutul de 
o minciună? Doar nimeni nu 
va nutri iluzia, c i  poate sâ taeă 
nd&ctae prin denunţ hea con
trarului celor întâmplate. Ii suni 
adversar, dar trebuie să recu
nosc, că singur d l Daca are o 
atitudine demnă, care recunoa- 
şte : »pater psCCavi", că a gce 
şit şl este gata să-şi ispăşească 
greşala. insă ceilalţi, c u i .acum 
se itarec a se se  spăla curaţi».*

D-lor, cine a păcătuit odată 
va mat păcătui. C e e din pisică, 
şoareci mănânci, (itaritata), Şi 
năravul din fire n-are lecuire, 
(ttaritaie). Acestea sunt adevă
ruri, cari se cunosc In orice 
colibă şt în ori ce Pătat. (Mari 
aptauzs),

Ce ne rămâne ? Ce să facă 
Iuliu Maniu? b ă  concureze ta 
lichelism cu clicile ? (Aplauze). 
Singuri deputaţii partidului nos
tru şi au păstrat demnitatea prin 
tăcere semnificativă.

D lor» un lucru straniu. De 
când a preluat d. lorga guver 
nul, d-sa nu se sileşte să folo 
sească orice prilej, pentru ca sâ 
ridice în faţa guvernului să3, 
paravanul Regelui. M ai alaltae« 
in parlament spunea: eu nu 
am vroit să vin la guvern. Dar 
nu am plecat eu la Văieni? 
Dar nu i am scris eu iui M in
tet* nu Râmnic, câ îmi desfiinţez 
partidul? Dar n’am refuzat eu 
pe d. Titulescu? Pe mine m’a 
chemat Regele, că a avut ne* 
voe de mine«*..

De aici urmează: alegeri ti
căloase, ţara guvernată prin de
crete legi. Ardealul nu*i cu mi
n e ?  Dar n’am cheia pod» (ííai 
ritate)- Tara nu mă vrea ? iDar 
mă vreau oamenii cluburilor, 
cari nici măcar nu şi-au între 
rupt partidele de cărţi, sau a* 
lergarea de cai, ca sâ se deran
jeze pentru corpul electoral.

In parlament ? Se vine cu legi 
la care nu fine guvernul. Legile 
se votează complect schimbate, 
astfel, că legea votată nu se 
deosebeşte aproape prin nimic 
de legea veche.

(D. Vaida critică aooi proce» 
dura periculoasă a dlui m:n’s* 
iru de Justiţie care Drintr'un sin* 
g ir articol vo-'eştesă u nifceco* 
durile. Arată pe larg inconve* 
mentale acestei proceduri. Aooi 
aminteşte de cazul Crişan. Sala 
ovaţionează De iub tal nostru 
fruntaş d ;h  Bihor).

Cauzele retragerii d imnu
lui Iuliu Maniu ?

In acest haos d. Maniu a a- 
juns la o grea răspântie. Pri
mul ministru aruncă în perma
nenţă consecinţele guvernării 
sale asupra R g dui. El, care ar 
avea cel dhrtâiu misiunea să I 
dea sfaturi b ine. îi descoperă« 
In această situaţie, nu rămâne 
altceva decât să încep: lupta, 
sau să-I persuadezi pe Rega în 
senzul gândirii tale.

I rt u Maniu, dinastic în tos* 
te fibrele sale şi condus da sen* 
simente de sincer devotament 
şi iubire fată de R*ge, nu poate 
duce această luptă, pentrucă 
ea ar fi Drim3jd*oasă pentru ţa
ră şi ar f< imediat exploatată 
de adversarii lui în senz con
trar, par ’că nu metodele îor ci 
combatere a?fsto a ar fi con
trare autorităţii monarhice. Iul u 
M miu, care a pregătit sufletele 
şi pos b litanie din zi în zi» din 
ceas în ceas pentru istorcul 
moment ai restauraţiei, nu pu
tea sâ concureze alăturea de o 
clică corn ,>usă din 5—6 oameni* 
pe cari îi cunosc de când e- 
ram ministru de Interne şi cari 
ştiau, câ n’au a se teme de noi, 
dar cari au *deia complet gre
şită, să prezinte referirea R e
gelui şi restauraţia drept opera 
unei conjircţ i Cum poate să-I 
supraliciteze L Maniu pe aceş* 
ta ?  t. Maitu, care avea convin
gere?*, câ restauraţia trebuia să 
rezulte, cum s’a întâmplat, din 
voinţa unanimă şi entuziastă a 
ţării întreg5.

Iuliu Maniu are credinţa, 
că aşa cura sunt, lucrările 
nu se pot tolera. Ele tre
buiesc schimbate. Schimba
te prin persvadar a Suve
ranului. Dar D-sa este de 
părere, că nu se bucură de 
încrederea desăvârşită a Re
gelui Carol II pentru ca să 
îndeplinească acest rol.

D. Maniu a ajuns la a- 
ceastă convingere după un 
groaznic zbucium sufletesc. 
El aduce azi o jertfă şi să
vârşeşte un gest eroic (mari 
aplauze).... da dlor, un gest 
eroic, în interesul ţarii, pen
tru salvgardarea intereselor 
Tronului şi pentru a servi 
modestele pretenţii ale par
tidului său. (Mari aplauze).

D. Maniu are credinţa, că 
prin gestul său va putea o- 
pri guvernarea în mersul 
său pe povârniş, are cre
dinţa, că va răscoli senti
mentele cele mai curate de 
iubire faţă de Patrie şi Tron. 
(Aplauze).

Noi ştim cu ce-i suntem 
datori. Noi ştim ce aşteaptă 
ţara dela noi. Noi vom du
ce lupta mai departe şi a- 
tunci când clocotul masse- 
lor revoltate se va întâlni 
cu voinţa Celui, care este 
supremul pazuic al legilor 
şi al binelui Ţării, avem 
ferma credinţă, că iuliu Ma
niu se va întoarce în mij
locul nostru, fără rugăminţi, 
fără intervenţ i, fără ape* 
luri, spre binele Regelui Ca
rol II, a Ţării şi a partidu
lui. (Mari şi puternice apla
uze).

V otarea m oţiune! dela 
Bucureşti.

D*1 Dr. Vaida şî*a încheiat
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expozeul propunând să se vo- 
taze textul Identic al moţiune?, 
"«»re s'a votat săptămâna Ire* 
«ută la Bucureşti, ceea-ce a» 
dunarea aprobă unanim.

A lte d iscursuri.
A urmat la cuvânt venerabilul 

nostru Înotător naţional d l Ş te 
fan G. Pop, care tntr’un vi
brant Şl patriotic discurs a arătat 
marele aport al Ardealului în 
luptele de secole ale Ardealului 
pentru păstrarea conştiinţei na
ţionale şl peniru întregirea pe 
veci a statului unitar naţional.

De încheiere d l Dr. Al. Vaida- 
Voevod a primit să conducă în 
calitate de vicepreşedinte seefia 
Ardeal şi Banat a Partidului 
National Ţ ârănesc.

Cu aceste întrunirea a luat 
sfârşit.

Moftunea votată a fost apoi 
comunicată prlntt’o delegaţie 
d-lul luliu Maniu la Bădăcinl, 

întrunirea comitetului exscutiv 
al Partidului Naţional Ţări n^s« 
din Ardeal şl Banat, iu cursul 
căreia numele d-Iui M halache 
şl altor fruntaşi eu fost dease- 
menea frenetic ovaţionate, o fost 
o nouă şi strălucită dovadă de 
forţa politică şi morală unitară 
şl solidara, care, exprimând cu
getul şi simţirea ţârei insă şt, 
rechlamă pe d l Iuliu Maniu la 
postul de conducere şl de răs
pundere, în care, mai mult ca 
ort când. prezenta sa înseamnă 
o mare garanţie şi un puternic 
sprijin.

Clarificarea situaţiei 
militare

Dela Comandamentul Cercului de 
irecrutare Braşov primim următorul 
comunicat:

Se aduce la cunoştinţa gene
rală că în conformitate cu ord. 
M. A. No. 17728 din 27 Iunie
1931, s*a acordat ca ultim ter
men data de 1 Sept. 1931 pen
tru clarificarea situaţiei militare 
şt Justificarea serrlcluiui militar 
eieatuat în fostele armate aus* 
iro'ungare şl ruse a tinerilor 
din cont!ng. 1921 .şi 1922 şl mai 
vechi (născuţi în anii 1900, 
1889 şl mai vechi în etate) pre
zentând acte valabile ca livrete 
militare, certificate de servieta! 
militar efectuat etc., iar foştii 
supuşi streini din vechiul regat 
internat! în Moldova aste dove
ditoare că au fost talentaţi.

Tinerilor din categoriile de 
mai sus, csrl Deposedând acte 
valabile specificate mai sus 
spre a le prezenta pentru aran
jarea situaţiei lor militare se 
aprobă sa prezinte până ia data 
de 31 Decemvrie 1931 începu
turi de dovadă cb:

Scrisori cu ştampila poştei, 
cărţi poştale, fotografii cu viza 
şi data, ordine de încorporare, 
de mobilizare, de internare ca 
prizonieri, de eliberare de cap- 
M ate , bilete de concediu, a- 
devertaţe sau certificate, lega
lizate diate de foştii lor şefi sau 
ofiţeri activi sau de rezervă în 
armata română surise sau tra
duse In limba română.

Toate aceste aste vor fi de
puse cu cererea cel mai târziu 
jp&să la 1 Decemvrie 1931 la 
cercul de recrutare, spre a se 
Înainta Ministerului armatei spre 
apr ab are.

Cei car! nu vor depune ac
tele până la dala de mai sus, 
vor li incorporaţi la 1 Ianuarie
1932.

Docent.' Universitar» _
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C ons. 3 - 6

liapin» eigizi upèiéi e
Ia S lavkw  în Cehoslovacia.

La Slavkov (Austerlitz) în Mo» 
ravia, unde Napoleon a purtat 
una din cele mm memorabile 
lupte ale sale, pelcâmpu! unde 
a avut loc războiul celor trei 
împărătî, s*a deschis zilele a 
cestpa. o mare expoziţie napo' 
leoniană. Având în vedere fap- 
tul că victoria lui Napoleon a 
avut o importantă nu numai 
pentru Franţa, dar şi pentru în
treaga desvoltare istorică a Eu* 
ropei,—cea de a 125 a aniver 

j sare a bătăliei dela Austerlitz 
I din 1806, a fost sărbătorită în 

mod deosebit de solemn- Ex 
poziţia a fost organizată în 12 
săli ele unefa din cele mai mari 
şi mai frumoase castele din Mo* 
ravia, situat în apropierea câm 
oului, unde a avut loc lupta iui 
Napoleon şi ea se referă la a 
ceastă luptă, precum şi ia di 
ferite laturi ale vietei iui Napo
leon. In special fa cea militară* 
Expozifla napoleoniană fu or* 
ganizată sub patronéiul guver
nului cehoslovac-

Ea a fost inaugurată, în nu' 
mele guvernului cehoslovac, de 
Ministrul Unificării dr. Ş»anruk. 
Au mai fost orezenti Ministrul 
Agriculturii Bradaci, numeroşi 
membri ai Corpurilor legiuitoare, 
generalitatea în frunte cu in* 
specforul general al armatei ge* 
neral Podhaisky, reprezentantul 
M nistrului Franţei la Praga A* 
teşitul Lecleve, reprezentantul 
Domului Invalizilor Mircelfe* re1 
orezentantul misiunii militare 
franceze în Cehoslovacia Filipo* 
precum şi reprezentant:! a nu 
mefoase oficii şi cort o elinni 
Cehoslovacie.

Ministrul dr- Şramtk a amin 
tit importanta luptei celor Trei 
împăraţi (Napoleon, tarul Alex 
andru şi împăraţii Franz I), în 
ajunul căreia situaţia lui Na
poleon a fost foarte deficilă. 
Prin câştigarea bătăiieidda Aus 
terlitz, Napoleon şi-a întărit d n  
nou poziţiunea se, dar în schimb 
noz'timea absolutismului d n 
Europa fuse puternic zdrunci
nată. Popoarele asupriţi din 
Austria n’au întrevăzut la în
ceput întreega importantă a vie 
toriéi dela Siavkov, dar cu toate 
acestea prezenta iui Napoleon, 
pe aceste meleaguri a întărit 
mişcarea de redeşteptare, dând 
impulsuri valoroase la lupta 
pentru libertate, care a contri 
buit mai târziu Ia eliberarea po 
poarelor.

Dar lupta dela S ?avkov a fost 
importantă şi prin aceea că a 
prelungit influenta lui Napoleon j 
în Europa cu zeci de ani şi a- I 
ceasta a fost suficient pentru 
zguduirea absolutismului dela 
temelie. Una din consecinţele 
bálái éi dela Slavkov, a spus 
ministrul Şramek în cuvântarea 
sa, este faotul că am câştigat 
sprijin în Franţa şi încrederea 
in ea* Fâră marea tradiţie na
poleoniană n’am fi avut nici 
victoria Franţei în războiul mon* | 
diai, şi nam  fi avut nici Iber 
tatea noastră.

Expoziţia, pe care o deschi 
dem, ne apropie strălucita @ 
pocă napoleoniană, indicând^ 
ne în acelaş timp situaţia regi1 
unii morave în timpul iuphi 
dela Slavkov,

Reprezentantul Franţei, colo
nelul Le Cleve a vorbit în I*'m> 
ba cehă şi în cuvântarea sa a 
scos în evidentă calităţile lui 
Napoleon ca soldat şi comsn 
dant* In ajunul luptei dela Aus 
terlitz, Napoleon a dat un op 
din de zi către trupe, îmbărbă
tând pe soldaţi la lupta victo
rioasă prin aceea că ie a im 
părtăşit intenţiile şi planurile 
sale, dându le astfel complectă 
încredere ca unor colaboratori 
ai săi. Aceasta este tradiţia ar 
matei franceze, secretul forţei 
morale a soldatului francez, tra»

I difie ce au preluat'o şi îeg’o 
narii cehoslovac».

La expoziţie s’a adunat atâta 
material documentar, încât 

| a ajuns de trei ori mai amolă 
decât s*a presuDiis. E i  cuprin
de în primul rând numeroase 
rel cve ce s*au găsit pe câmpul 
de luptă dela Austerlitz, pre
cum şi alte amritul dela aceas 
tă luptă- Vin apoi aite nume
roase obiecte referitoare la per 
senilitatea lui Napoleon, pre
cum şi colecţii culturale de ca 
racter generai d n acel timp. 
Expoziţia va dura până ia Ui 
Iulie şi ea va culmina prin o 
mare manifestaţie pentru pace 
pe câmpul d Ia Slavkov. care 
a şi fost împodobit cu un mo 
nument al p ă c i

Adunarea generala a Unin- 
nei Pom pierilor din Jadetol 

Braşov,
La invitarea Corpului de pom

pieri voluntari d»n Satulung, U 
oi unea Pomperilor şi a ţinut în 
amd acesta 'adunare generală 
a 32 a la 5 Iulie c.

La ora 8 dimineaţa au avut 
ioc obişnuitele exerciţii sub co 
manda d- lui Şipoş d n  Cern a t, 
cu care ocazie s ’a dovedit fru
moasa colaborare şi disciplină 
a pompierilor. Apoi a urmat o 
impozantă defilare, iar la ora
II s ’a deschis adunarea gene 
rală dupăce ia ora 10 s’a ofi 
ciat un serviciu divin.

La adunare a lu*t parte Pre
fectul Judeţului dl Zsharte Fie" 
dan, dl Primoretor Râdulescu 
si dl loan Nan Inspector de 
Pompieri. Preşedintele adunării 
şi comandantul Krafft salută oe 
oaspeţi, iar dl Prefect răspunde 
făcând o caldă şl judicioasă a- 
oreclere a instituţiei pompieri
lor voluntari, fiind ovaţionat de 
întreaga adunare. Adunarea ge
nerală a accestat dsrea d esea  
mă, rapoit irile etc-, iar. după 
ora 2 a urmat un banchet, Ia 
este s*au ţinut diferite toaste, 
închinânduse pentru Majesfa- 
tea Sa Regele, pentru oe s peti, 
pentru presă etc. etc.

S ’a dovedit şi cu această o* 
cazie că Uniunea Pompierilor 
este o organizaţie viabilă şi ca
pabilă de muncă armonică şi 
folositoare, că conducerea in
stituţiei se află în mâini bune 
şl pricepute, gratie cărora ss st»» 
mulează nu numai iniţiativa şi 
curajul particular al cefăteanu 
Iui, ci se dă vieţii publice un 
concurs de cea mai mare im
portantă, conf rmând că institu
ţia pompierilor este în linia tra 
ditiilor frumoase şi că nu în- 
dreptăieşte anumite nedumeriri 
!n contra ei.

Felicităm atât pe comandant, 
cât şi pe organizatorii impresio
nantei serbări.

Cor.

Convocare
C o m i ţ i  t u l  ş c o l a r  r l  ş c o a l a ?  

sup de corned Bâraeanu* 
din Bragov convoacă în adu 
nare generală ordinală pe toti 
părinţi* şi tutorii legali ai elevi
lor, pe fogtii elevi deveniţi ma* I 
jo??, pe membrii corpului didac 
tic ai şcoalei ,'şi pe toii ceice 
poartă infe esîil scoale! pe ziua 
de Duminecă 12  Iulie 1931 o* 
rele 1 1  a. m., în localul şcosîei 
pentru aprobarea gestiunii pe 
1929 şi alegerea membrilor în 
Comitr-t şi a unul cenzor pe un 
nou period-

fn caz că nu se întruneşte 
numărul recerut de membrii, a 
dunarea se amână cu o săptă
mână şi se convoacă din nou 
pe Duminecă 19 Iulie c ,  tot la 
aceiaşi oră tot în aceiaş s op. 
1—3 Comitetul şcolar .

i

CINEMA „ASTRA“ (APOLLO)
________________________ i

Cu începere dela 7 Iulie 
Mare film Sonor

PRINŢUL ŢIGAN
0  încoronare splendidă, o procesiune biseri
cească, coruri şi vederi minunate în parte 
colorate — produc o impresie de neuitat.

GENERAL CRACH
In rolul principal:John Barrymore, Marion Nixon.
Afară de aceasta:

J U R N A L

+
Cu inima plină de durere aducem Ia cu

noştinţa tuturor rudeniilor, amicilor şi cunoscu
ţilor, că prea iubita noastră soţie, mamă, soră 
soacră şi cumnată

Carolina Jianu
născută Gy&nge

după grele suferinţe şi-a dat nobilul său suflet 
în manile Creatorului Duminecă, în 5 Iulie a. c., 
la orele 7 p. m., în etate de 53 ani.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpei noastre 
defuncte se vor ridica şi aşeza spre vecinică o- 
dihnă Marţi, 7 Iulie c., la orele 4 p. m., în ci
mitirul rom. cat din Str. Cimitirului (Şcheiu).

Fie-i ţărâna u şo ară  ş i m em oria b inecuvântată!
Braşov, 6 Iulie 1931.

Jalnica Familie.
s*;

Primiri» sstnssIeipliElpI

N-. 14682—*931.
Seiv. ad tfv.

FnUicaţront
»Primăria atrege deosebita a- 

tenţlune a locuitorilor munici 
piului a se prezenta în vede» 
rea obtinerei carnetelor de v 
dentitatet în zilele fixate prin 
pi bliceţiunea dată în această 
privinţă, cunoscând că aceste 
carnete sunt obligatorii, pentru 
fiecare membru el comunei.

Cei cari nu îşi vor scoate car 
netul vor suferi consecinţele le 
gale*.

Braşov, la 3 Iulie 1931. 
Comisia Interimară, Preşedinte : 

SuCiu
Secretar General: 

Socaciu .
454 1—1

jiilllM ililii
Oe închiriat a t
ră cameră mobilată (cu baiâ} 
pentru 2 pers-, cu pensiune în* 
treagă (bucătărie vieneză). Str. 
Castelului 47.; 455 1— 1

S‘a perdrt a s r . S :
şetă albastră* de damă Găsito
rul este rugat să predea poşeta 
împreună cu lorgmda de ar* 
g nt şî lanţul, în bioul de a* 
nunluri »Saxonia* iar banii şil 
poate reţine» 456 1—1

Primiri» Munlciplclal Bwyof
No. 420 -1951 

s*trv.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa pu 

blică, oS circulaţia peste podu
rile Nr. 4 şt 25 de pe şoseaua 
fictnală Zârneşti—Bran precum 
st peste podul de peste râul 
O t la şoseaua judeţeană Fel- 
dloara—Hlghfg este întrerupt! 
până la repararea acestor po
duri, deteriorate îa urma ploilor 
torenţiale din luna Mal a. c.

Braşov, la 3 Iulie 1931. 
Comisia Interimară, Preşedinte î 

Sucfu
Secretar G eneral:

Emil Socaciu*
457 1 - 1

l

1. Una mare pentru 2 cai*
2. O gabrioletă cu 2 roti, cu 

cauciuc, pentru un cal. A se 
adresa la dnul Maior N. Le* 
meny Livada Poştei 20 Braşov* 
1—3

Locuinţă de vară,
imediat de închiriat. Două ca
mere, bae, bucătărie. Poziţie ad* 
mirabilă la soare şi aer* In a* 
propierea restaurantului Tran
silvania. A se adresa dela 9— 
12 în biroul Dr. Lemeny, Piaţa 
Libertăţii 30* 360 1—6

Se vânzare
Oului No. 37. — Information! s 
Pe Tocile 38. 1—0
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Cuvinte Regale.
Se ştie că Mesajul elaborat de 

d l  prfm-ministru N. lor ga şî con
trasemnat de membrii guvernului 
actual, prin «are s’a deschis se* 
alunea extraordinari a aotuelu* 
lui parlament, .a produs prin 
unele pasagti atât In presă cât 
şl In opinia publici surprindere, 
nedumerire şi chiar consternare,

Acestui fapt a’a şi dat expre- 
siune In decursul discuţiei la 
Mesaj tn ambele Corpuri le
giuitoare, Ier reprezentenţll P. 
N. Ţ, şi-au fixai punctul de ve
dere prin importanta declaraţie | 
cetită cu prilejul acestei discuţii, j

Maj. Sa Regele, primind la 
sfârşitul saptlmânei trecute de
legaţiile Camerei şi Senatului, 
ceri bau transmis adresele de 
răspuns la Mesaj, a ţinut în 
răspunsurile date delegaţiilor să 
Iacă unele declaraţii semnifica« 
tive, ceri arata respectul şi a* 
dânca inţelegere a Suveranului 
faţă de trecutul provinciilor pe 
veci unite, .a aportului lor in 
evoluţia politică a neamului ro
mânesc şi în deosebi a Ardea
lului şl a sublinierii unităţii 
Statului român

fată aceste pasegîf din răs
punsurile Suveranului:

Primind delegaţia Camerei, M. Sa 
a răspuns între altele:

„Snnt fericit a vedea că 
în înfăptuirea legislaţiei 
sunteţi hotărâţi să  vă inspi
raţi de frum osul trecut al 
tuturor părţilor ţării.

»Lupta seculară« ce au 
dus-o rom ânii de peste tot 
pentru chiar fiinţa lor, e 
chezăşia cea m ai sigură că 
bazându-ne pe acest trecut 
putem să avem încredere 
în viitor.

„Mulţi din părinţii ţării 
şi*au adus prinosul lor de 
muncă, şi*au dat adesea 
Chiar viaţa pentru Jîndepli- 
nirea unui vis, care astăzi 
îndeplinit trebue păstrat cu 
cea mai mare sfinţenie şi 
cu cea mai desăvârşită cre
dinţă.

„Pentru Mine este întot
deauna o vie bucurie de a 
putea vedea frumoasele părţi 
ale ţării Mele dragi. Ulti
mele vizite pe care le-am 
făcut la Timişoara şi Arad, 
în acele colţuri iubite ale 
Banatului şi Ardealului, au 
întărit ş i  m ai mult senti
m entul de dragoste, care 
M a legat şi Mă leagă de 
sceste părţi ale ţării“.

Primind delegaţia Senatului, Maj. 
Sa a spus între altele î

»Bazele pe cari se va clădi 
în viitor desvoltarea noastră tre
bue negreşit să lo căutăm In 
tezaurul de tradiţii al n ea
mului, in toate colturile Rom ă* 
niei se găsesc o Ceste tradith 
Cari b.fîe adaptate nevoilor de 
azi vor forma adevăratul fanm 
dament al instituiuiiunilor ro• 
măneşti

„Suntem un Stat UNITAR 
în care trăesc un număr de 
minorităţi, cărora suntem 
hotărâţi să le acordăm toată 
grija noastră binevoitoare 
spre a conlucra cu toţii îm
preună pentru un singur 
bun comun, propăşirea pa
triei.

»Fiecare legislaturi ere de- 
Urla de a aduse un nou pro 
greş la organizarea şi desvol- 
tarea ţării. Asigurarea ce mi*© 
de|i tă  veţi cerceta cu deose
bită grlje legile ce vi se vor 
depune, îmi este o chezăşie c i  
fid-jciiid modificările cerute de

experienţa legiferărilor trecute, 
vom păşi icitre un progres 
sigur,

»Conlucrarea şi aportul de 
experienţe ce mi-l vor adu.Ce 
fn această operă părtU e reunite 
Cu ţara mamă ş i  In  d e o s e b i

A rd ealu l ne vor fi d e  un fo
los de netăgăduit",

Cuvinte regale de-un a- 
dânc înţeles, cari, în zilele 
aceste de grele încercări, 
picură în sufletul poporului 
românesc balzamul mulţu
mirii, liniştei şi credinţei în 
zile apropiate mai bune !

Mandatul d-lui Fritz Connerth.
Cetim în „Kr. Zeituug“ de eri: 
»Directorul Fritz Connerl s’a 

reîntors săptămâna trecută, după 
termlnerea tratativelor in jurul 
convenţiunei comerciale ger* 
msno-româse, dela Berlin şi a 
rezolvi! o serie de importante 
chestiuni la Bucureşti, Braşov 
şi Sibiu luând contact şi cu cor 
poreţille noastre politice. Astăzi 
d-l Fritz Connerth, urmând unei 
noul fnsărclnlrf, care*! onorează 
primită din partea guvernului, a 
plecat I© Vîena pentru a lua 
parte în csiitefe de membru el 
delegaţiei române la tratativele 
convenţiei comerciale suetro- 
române, care au loc acloo.

»Precum aflăm, »’an dat ve
chiului noştri« deputat dfn Ţara 
Bâfstl asigurări obligatorii 
din lo c  com petent, că  pactul 
e lectoral cu  guvernul va fi 
resp ectat şî astfel candidatul 

de deputat va »javge în 
f ne la mandatul său, Şl din 
parte-ne dlm espresiune urgen
tei noastre aşteptări, ca as gi- 

delă să se împlinească 
©Şt mal curând, deoarece ale
gătorii noşisi aşteaptă cw nerăb
dare lămurirea acestei chestiuni"

Cu alte cuvinte zis d-l Ai. La- 
pedafu va fi nevoit să renunţe 
la mandatul său ocuoându-1 lo
cul d l Fritz Connerth, care ast
fel va ajunge să fie reprezen
tantul Saşilor şi Românilor din 
judeţ, car! au votat lista guver
nului.

întrebarea este îmS  dacă d-l 
Al, Lăpedatu, fost ministru, va 
fi de acord cu »asigurările obli
gatorii din loc competent" date 
d-lnl Ff. Com erţ, ş(i.t fiind că 
d-l A , Llpedatu în cazul dat 
ar rămâne afară dfn parlament.

Iu cercurile locale liberale 
dualste se credea că Iu urma 
multiplelor însărcinări blnoase 
şl onorifice, pe ceri !e«n primit 
d i Fr. Cosnsrt în consiliul de 
administraţie al Băncii agricul
turii şi ca membru al delega
ţiilor române k  Bf r)ln şi Vîena 
va reBuefe la mandatul de de
putat el Braşovului»

Se vede Inşi că d*l Conaert 
nu se laşi purtat cu zăhărelul
şl., omnl ere in fine dreptate,
căci cifru cele 14,000 de voturi 
tuburile de lista guvernului Ia 
alegerea de deputat aproxi
mativ 12.000 m  iest săseşti,

D elà C hestu ra Poliţiei.

Furturi. Locuitorul Vuşmuc 
Ioan a reclamat Poliţiei contra
Individului Munteanu toan pen
tru furtul sumei de 4000 lei.

— D-na Fresescu Miţa, a re
clame t Chesturei Poliţiei, pe 
servitoarea Kones [Roza din 
serviciul hotelului } „Coroana* 
din localitate, pentru furtul su
mei de 2500 lei. 2

— Individul Pop Samuiiă dfn 
Sfr. Mîrcea Vodă 30 a recla 
mat contra autori necunoscuţi 
pentru furtul a 21 pui şi două 
cearceafuri In valoare de 1260 Iei,

—• Organele Pol. Judiciare 
din Chestură au arestat pe in
dividul Serlea loan din comuna 
Tur fud. Târnava Mică, fiind 
autor a mal multor ţfurtur! să
vârşite fn acest oraş. Primul la 
d-l Holosi Andrei din Sfr. Lunea 
Pieleştlor de unde a furat un 
covor pluşat de valoare mare; 
iar pe urmă la Spitalul Gh. 
Mârzescu de unde a furat al
bituri, Toate aceste lucruri s*au 
găsit ia locuinţa femelei Eca» 
terina Munteanu din Str. Azi* 
luiul 3, eu care trăia tn goocu» 
binej. Cu actele dresate au fost 
deferit Parchetului,

•
Lovit de autom obil. Locui

torul Biiielor Nicolae in etate 
de 65 ent, traversând Strada 
Caza Vodă, a fost lovit de un
automobil al cărui număr nu 
s-au putut lua, dispărând ime
diat. Victima in stare destui de 
gravă a fost internat la Spital.

*
Înjunghiere, Indivizii Vizi 

Icsif fi Crăciun Crigore eu în
junghiat pe Ernest Ladfslau fiind 
internat in Spitalul Ch. Mâr*
zescu din locali iute.•

A ccident de au tom obil 
Şoferul Ma gradan Vosile con* 
ducătorul automobilului No. 5S6
B. in dreptul Hotelului Suzana

din Braşov a răsturnat maşina, 
luând im , rănind pe llnger La- 
dislau, după care s’a internat 
în Spitalul Gb, Mârzescu din 
Braşov.

Spânzurat Brutarul Schrei
ber Heinrich din str. Ciocrac, 
s’a strangulat în podul locuin
ţei sale.

In  ju ru l audienţei 
d-lui Goitor ia  Suveran.

Cetim în „Patria- ;
Fiindcă in jurul audienţei d-lui 

Coitor, — care precum a avut 
loc Vineri după masă, — s’au 
colportat diferite zvonuri am 
crezut de bine ;să obţinem re- 
lăţimii directe dela d-i deputat 
Dr. Coitor. D-aa ne-a spus ui
mitoarele:

— N’am vorbit cu nimeni a 
supra acestei audienţe şi iß 
mod firesc nu pot să dau nimic 
publicităţii. Nici nu se oblei* 
nuieşte, dar nici nu cred, c i  ar 
fi oportum să fsc  declaraţii.

Atâta cel mult, căRt gale «.sie 
excelent îl format asupra si
tuaţiei, şt erată un deosebit in
teres faţă de toate problemele 
dela ordinea zîicf.
I I I I I I I B I  ’S l f i lB R I I B I I U I t l
m »
m t t o e t o r  ■

■ TEODOR ION GBEORGHIU =

■ Consultatei tratam ente «
S 15—18 m
■ S tr. R eg ele  C aro l 30 J
■ (Post Porţei 38) ■
:  563 1—0 :

Dr.RaduOitoanii
advocat

Cauze civile» penale şi admi* 
nistr&ttve- 

Str» N. Iorga 18.
Tetei» 3/35
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ULTIM A OARA.

Şedinfa de eri a Camerei
Suspendarea legii jandarmeriei. — D-l M hai Popovio? 

a vorbit la buget.
Bucureşti, 7 Iulie. — D-l D. R. Ioanifesou din P- N.-Ţ, a in* 

terpelat în şedinfa de er! a Camerei pe miaktmi de interne şi 
ministrul armatei în chestia suspendării şi sabotării iegei j an dar« 
meriel, cerând să-l se pună la dispoziţie toate adele privitoare 
la trecerea jandarmeriei la Ministerul de interne.

D 1 Mihai P op ovlci a ţinut un mare discurs Ia buget, ară
tând politica financiară a guvernului P. T.«Ţ. coachfzâad câ radi» 
floarea bugetului prezentat! de guvern e falşă»

Amânarea Legei Cumulului.
Bucureşti 7 Iulie. Se  ştie că guvernarea P. N. Ţ. a făcut te* 

gea cumulului, oare interzicea funcţionarilor de Sfat m  ocuşse mal 
multe tuncţiunt.

Ministerul de finanţe a dat eri o decizie pr’n cere se amâni- 
punerea In aplicare a acestei legi până la 1 Ianuarie 1932.

Ui ifiti tu Inrtn a Mnrilnr.
1n*r*.- ■■■■,

Moţiunea advooiţiîor Biroului Goj.
La şedinfa Baroului advoca

ţilor din Cluj, cere a avut loc 
Sâmbătă s’a votat următoarea 
moţiune:

»Advocaţii din Baroul Cluj 
înlrunltl in ziua de 4 Iulie 1931, 
pentru a examina ^comunicările 
făcute ziarelor de d«i Ministru 
ai Justiţiei, privitor la extinderea 
pe toată ţcra a codurilor din 
vecblul regat, stabilesc cu corn- 
petinfe care nu le poate fi tă 
găduită, c i  aceasta dispoziţie 
ar avea consecinţe catastrofale 
pentru serviciul justiţiei in Ar
deal şl va ruina complect eco* 
noroia naţională care azi m  
găseşte în cea mai accentuată 
criză.

»O etari legiuire ar fi con
trară art. 137 din constituţie, 
care menţine in vigoare legiui
rile provinciale până la alcătui
rea codurilor din Ardea), men
ţinerea unor aşezăminte bune 
l î  care noi nu putem renunţa, 
intercalarea parţială a unor dis* 
poztţicni din codurile vechiului

regat, ar zdruncina unitatea ş i  
economia generală a codurilor 
producând nesiguranţă in apli* 
care, haosul şi arbitrarul în ar 
prederile juridice şl neîncrede
rea masselor în tăria organiză- 
zii de stat, Circulaţia bunurilor 
şi creditul, cari sunt cele mal 
esenţiale elemente ale econo
miei naţionale ar fi catastrofei 
lovite de acsste consecinţe ia* 
evitabile.

,Dsr'm  o grabnică unificare 
nu însă prin articole unice şi 
eattederei unor legiui?! învechi
te, ci prin k g ! csri să codifice 
în spirit naţlonai ultimele rezul
tate a ştiinţei juridice.

mDe a c em  advocaţii din Ar
deal roagă pe d«i Mintetru a i  
Justiţiei sâ reniaţe ia o atare 
extindere inoportună".

in sensul acestei moţiuni s’aui 
expediat şl două telegrame Mc 
S. Regelui şi d-lui prof. N. 
Iorga, semnate de decanul Ba
roului Cluj, d-l Alexandru Dra* 
gomtr•

Informaţii
Incendiu. Serviciul Pompie

rilor ne comunică:
La ora 7,03 am fost a larme ţi 

de cStră avertizorul Nr. 321 din 
str. Z e u lu i  colţ cu str. Dâr» 
atei, Eşfsrd imediat ie fs f j locu- ; 
lai, am găsit autocamîoiel cu I 
Nr. 586 Bv. proprietatea Iul 
Schwsrfz B@k arzând. Imediat 

transportat cu pompierii 3 
răciţi la spitalul Mârzescu ş! a--a 
procedat !a stingerea focuiuf, 
ceeace ne a reuşii după î6  mi
nute.

Cauza care a provocat Incen
diul este răsturnarea maşlnei la 
un viraj din neglijenţa şofer:?,« 
Iu?. Au fost 1 rănit grai şi 3 
mal uşor. Pagubele sc ridică Ia 
suma de 50—60 0G0 iei, cari nu 
sunt acoperite prin asigurare.

•
D esp re se rb a re a  iTineri- 

m ei »Sf. G heorghe", care a 
avui ioc Duminecă d. a, Sa Bra
şov şi care s-a transformat în*
ir o grandioasă manifestaţie a 
tineretului nostru adult ortodox, 
vom publica o dare de seamă 
mal lungă in n rid viitor,

•
C riza ş i turistica. Criza e»

conoralcă mondială fşî 
îă efectul el şi In domeniul 
turisticei. Date interesante u  
această privinţă a publicat zi
lele acestea Oficiul de stetîsSkă 
al Statelor Unite. După aceste 
dr te, departemantul peşgipoâr- 
teicr a eliberat In sezouul tu* 
riştic din anul trecut 156.745

paşspodlrte, ceea ce foseam^S 
o descreştere de 50000 fejă de 
sezonul turistic din anul trecut« 
Descreşterea mişcării turistice 
s’a accentuat consldirabl! ca 
foste că tariful cSiilorlife? a 
fost redus.

D e l a  S o s k î a l u a  1 . 0 .
Se educe h  cwsoşttej i tutu

ror învaiizifof, oifanilor şl vădu
velor de războf, că la Braşov 
Iu Strada H:rs&her Nr« 28, a*a 
stabilit biroul Fdialel Asociaţiei 
generale I. O, V„ care are se
diul ceaird la Bucureşti in Str» 
Gs», Anghslesca Nr. 12 A, Fi- 
iîak din Braşov ars ca preşe«- 
dînte pe d-i Io ,» B-indii gei^e« 
rai şl pe  d«! Iosn K^is-sr e- 
tar, Toţi fovaliztl, orfani! şi vă
duvele de războia sunt Invitate 
a latre In societatea sceaste, 
fiindcă plângertie ior a a u d  pria 
soctettte se pot résolve, Im fie
care zt stă k  .dispoziţie secre* 
tarul Asocleţlei dela 8 —10 dlmc 
Pe mâne, 8 Iulie 1931 o?a 6 d, 
a. snnt foţi chvMaeţt la o şedinţă 
pentru a discuta assi muik chs- 
stil in lacid.ul si?.® stârnit diaStr, 
Hirsih vî N*'. 28.

h an  Kaiser, 
secretar al Aaocifiţle!«

Medic Primar Judeţean

Dr. Pupi Nistor
s ’a mutat în Strada Lun

gă 133.
C on su ltă  boli in t01*1183 

sifilis  e t c .  2 —4  d . a .

Rfdeofor i^ o â ^ h ff 1 ? I€ Î9 R  BRANSSOT.


